2018年海口市琼山中学地理模拟试卷【免费版含答案】
由于格式问题，部分试题会出现乱码现象，请点击全屏查看！
一、地理选择题（本题共30题，每题2分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求，请将其字母代号填在答题卷相应的空格内）

1．一个地区的地理位置一般从半球位置、纬度位置和海陆位置三个方面来描述．小强学习了中国地理后，在日记中描述其地理位置，你认为正确的是（　　）

A．从东西半球看，我国位于西半球

B．位于亚洲东部，太平洋西岸，海陆兼备

C．从南北半球看，我国位于南半球

D．大部分位于北温带和北寒带，没有热带

2．我国是一个幅员辽阔、疆域广大的国家，下列说法可信的是（　　）

A．我国的领土总面积约960万平方千米，居世界第二位

B．春节期间哈尔滨正在进行冰雕展，而海南岛的农民正在插稻秧

C．我们北京的同学们上午做课间操时，新疆的同学们正在吃午饭

D．我国热带面积广大，是世界上重要的热带经济作物出口国

3．我国重要的人口地理分界线“黑河﹣腾冲”一线所在的省分别是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲省和乙省
B．乙省和丁省
C．丙省和丁省
D．丁省和甲省

4．我国幅员辽阔，南北相距约5500千米，跨纬度近50度，这就造成了（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一高山 不同景观
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一季节 不同衣着

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一国家 不同民居
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一时刻 不同景象

5．“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，是目前中国最高的国家级顶层战略．“一带一路”的战略构想和实施充分说明了我国（　　）

A．最大的内陆国
B．领土的最西端延伸至欧洲

C．面积狭小，东西跨度大
D．海陆兼备，地理位置优越

6．下列省区中，既濒临海洋，又有陆上邻国的是（　　）

A．辽宁、广西
B．辽宁、河北
C．山西、河南
D．福建、浙江

7．某同学骑行至呼和浩特时，看到体现当地风俗习惯的活动是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



维吾尔族的手鼓舞
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



蒙古族的摔跤

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



傣族的孔雀舞
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



朝鲜族的跳板

8．关于我国现行的行政区划的叙述，错误的是（　　）

A．基本上划分为省（自治区、直辖市）、县（自治县、市）和乡（镇）三级

B．包括23个省、5个自治区、3个直辖市

C．自治区、自治州、自治县都是少数民族自治的地方

D．我国于1997年和1999年分别在香港和澳门设立特别行政区

9．2015年10月，中国共产党十八届五中全会决定：完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策．国家实施这一政策是为了积极应对（　　）

A．我国人口老龄化的问题

B．我国人口性别比例失调的问题

C．我国人口过少的问题

D．我国人口增长过快的问题

10．我国山区包括山地、丘陵和崎岖的高原，下面有关山区的叙述正确的是（　　）

A．我国山区面积广大，在维护生态环境条件下可以大力发展旅游、采矿和农业多种经营

B．我国山区地面崎岖，交通不便，不利于发展多种经营

C．我国山区森林和矿产资源丰富，所以只能发展木材加工业和采矿业

D．山地坡度较大，耕种会有利于保持水土而不流失，改善山区的环境

11．读图，下列叙述正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．邻国C是俄罗斯，D是巴基斯坦

B．B省的简称是晋，A省的行政中心是长沙

C．E是东海，F是南海

D．隔海相望的国家G是菲律宾，H是印度尼西亚

12．根据我国少数民族的分布，下列说法最可信的是（　　）

A．黎族同胞说：“我们栽种的苹果个大香甜”

B．朝鲜族同胞说：“我们种植的甘蔗又获大丰收”

C．藏族同胞说：“我们用青稞酒招待远方的来客”

D．壮族同胞说：“我们泼水节是我们的传统节日

13．图中甲、乙、丙、丁所在的省区与其简称及行政中心的连线，正确的是（　　）   

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲﹣﹣鄂﹣﹣长沙
B．乙﹣﹣湘﹣﹣武汉
C．丙﹣﹣赣﹣﹣南昌
D．丁﹣﹣桂﹣﹣广州

14．从图中可以看出我国地形的突出特征是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．地势西高东低，呈阶梯状分布

B．高原、山地主要分布在西部地区

C．平原、丘陵主要分布在东部地区

D．地形复杂多样，山区面积广大

15．在春节期间，海口街道上出现大量车牌不同开头的车辆，你能分辨这些车牌号所对应的省区和行政中心正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲﹣海南省﹣三亚
B．乙﹣山西省﹣济南

C．丙﹣广西壮族自治区﹣桂林
D．丁﹣福建省﹣福州

“五十六个星座，五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家…”这首歌曲唱出了各族人民的心声．据此回答16～18题．

16．我各民族的分布特点是（　　）

A．集中分布
B．少数聚居区没有汉族分布

C．大散居，小聚居，交错杂居
D．分散分布

17．我国少数民族主要分布在（　　）

A．东北、西北、西南
B．西北、华北、西南

C．东北、西北、东南
D．东北、华北、西北

18．从图看下列少数民族及其分布的组合中，正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．壮族﹣﹣①
B．傣族﹣﹣②
C．回族﹣﹣③
D．高山族﹣﹣④

读图，回答19﹣20题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



19．从上海出发沿甲、乙、丙、丁哪条路线考察，可以印证图中的“地形剖面示意”（　　）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

20．沿乙路线考察不可能到达（　　）

A．东北平原
B．华北平原

C．准噶尔盆地
D．长江中下游平原

21．读图，有关我国西高东低阶梯地势的有利影响，下列叙述错误的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．有利于东部海上季风带来的湿润气流顺地势深入内陆，带来充沛的降水

B．西高东低的阶梯地势有利于发展海洋事业

C．当河流从地势高一级阶梯跌落到低一级阶梯时，会产生巨大的水能资源

D．使许多大江大河滚滚东流，有利于沟通东西的水路交通

22．读图“我国四条重要的山脉位置示意图”，既是省区分界线，又是我国地势三级阶梯分界线的山脉是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①
B．②③
C．②③④
D．①②③④

23．关于图中山脉（图中粗实线表示山脉）的叙述，正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲图中的山脉是大兴安岭

B．乙图中的山脉位于我国地势第二阶梯上

C．丙图中的山脉既是省区分界线，也是高原和盆地的分界线

D．丁图中的山脉被长江深切成峡谷，成为著名的旅游胜地

24．打工妹小兰这样描述自己的家乡：“我的家乡在石灰岩地区，那里山美，溶洞多；水秀，江清水碧，四季如春．”小兰的家乡可能属于下列哪个地形区（　　）

A．青藏高原
B．云贵高原
C．黄土高原
D．内蒙古高原

25．小明的学校举行地理知识竞答比赛，你认为正确的是（　　）

A．杜甫的诗句“会当凌绝顶，一览众山小”形容的是峨眉山

B．世界最高峰位于中国和印度交界处

C．有世界屋脊之称的高原是内蒙古高原

D．四川盆地有“紫色盆地”之称，盆地西部的成都平原，有“天府之国”的美称

26．山脉是地形区之间的分界线，下列数字所在的地形区正确的（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①塔里木盆地
B．②四川盆地
C．③黄土高原
D．④云贵高原

27．位于地势第三阶梯，海拔在50米以下，临黄海和东海的地形区是（　　）

A．东北平原
B．华北平原

C．江南丘陵
D．长江中下游平原

如图为“我国地势三级阶梯示意图”，图2为“我国部分地形分布示意图”，读图完成28﹣30题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



28．下列山脉中，不属于我国地势第一与第二级阶梯分界线的是（　　）

A．太行山脉
B．昆仑山脉
C．祁连山脉
D．横断山脉

29．我国地势第三级阶梯上最主要的地形是（　　）

A．高原
B．山地
C．盆地
D．平原

30．我国地势总的特征是（　　）

A．西高东低，呈阶梯状分布
B．东高西低，呈阶梯状分布

C．北高南低，呈阶梯状分布
D．南高北低，呈阶梯状分布

　

二、综合题（每空一分，共40分）

31．读图，回答下列问题．

（1）写出图中数字代表的地理事物名称．

省级行政区域单位：②　　（简称）．

邻国：⑤　　⑥　　⑦　　．

（2）根据下列描述完成填空．

A．我国东部濒临四个海洋，其中　　是我国内海．

B．少数民族数量最多、其省级行政中心有“春城”之称的省级行政区域单位是　　．（写名称）

（3）北回归线自东向西依次穿过的省是　　、　　、　　、　　．（填简称）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



32．读“中国地形分布略图”，回答下列问题．

（1）图中A山脉以南的盆地分布有我国面积最大的　　沙漠．

（2）图中D是　　山脉，此山脉东侧省区是　　省，西侧是　　 高原，该高原主要的生态问题是　　严重，地表形成“　　”特点．

（3）图中E山脉位于　　省境内．

（4）G是世界最高峰﹣﹣　　峰；H是　　山脉，此山脉是　　省和江西省的分界线．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



34．读“我国1月平均气温”图，回答问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）冬季，漠河的气温在　　以下，海口的气温在　　以上，由此可见我国冬季气温的分布特点是　　．

（2）从a→b，气温变化的规律是　　，这说明我国气温深受　　的影响．

（3）纬度大致相同的c与d相比，气温较低的是　　，原因是　　．

（4）哈尔滨、北京、上海、海口四城市中1月份气温在0℃以下的有　　，　　，活动积温最高的是　　．

（5）在图中适当位置标注我国“三大火炉”的城市名称．

　

2018年海口市琼山中学地理模拟试卷参考答案与试题解析
　

一、选择题（本题共30题，每题2分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求，请将其字母代号填在答题卷相应的空格内）

1．一个地区的地理位置一般从半球位置、纬度位置和海陆位置三个方面来描述．小强学习了中国地理后，在日记中描述其地理位置，你认为正确的是（　　）

A．从东西半球看，我国位于西半球

B．位于亚洲东部，太平洋西岸，海陆兼备

C．从南北半球看，我国位于南半球

D．大部分位于北温带和北寒带，没有热带

【考点】我国的地理位置及特点．

【分析】我国从东西半球来看，位于东半球；从南北半球来看，位于北半球；我国位于亚洲东部，太平洋的西岸；我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带，只有在高山地区才有终年冰雪带．

【解答】解：我国从东西半球来看，位于东半球；从南北半球来看，位于北半球，故AC错误；

我国位于亚洲东部，太平洋西岸，我国是一个海陆兼备的国家，故B正确；

我国主要位于北温带，小部分位于热带，没有寒带，故D错误．

故选：B．

　

2．我国是一个幅员辽阔、疆域广大的国家，下列说法可信的是（　　）

A．我国的领土总面积约960万平方千米，居世界第二位

B．春节期间哈尔滨正在进行冰雕展，而海南岛的农民正在插稻秧

C．我们北京的同学们上午做课间操时，新疆的同学们正在吃午饭

D．我国热带面积广大，是世界上重要的热带经济作物出口国

【考点】我国的地理位置及特点．

【分析】我国疆域辽阔最北端在漠河以北黑龙江主航道中心；最南端在曾母暗沙；最西端在帕米尔高原；最东端在黑龙江与乌苏里江的汇合处．

我国位于世界最大的大陆﹣亚欧大陆的东部，西部深入亚欧大陆内部，与许多国家接壤；东部濒临世界上面积最大的大洋﹣太平洋，有众多的岛屿和港湾，是一个海陆兼备的国家．

【解答】解：我国的领土总面积约960万平方千米，居世界第三位，故A错误；

我国南北跨纬度广，各地接受太阳辐射热量的多少不等，这是造成冬季南北差异的主要因素，故B正确；

我国跨经度广，是造成东西部晨昏差异的原因，我国最西端在帕米尔高原，最东端﹣﹣黑龙江与乌苏里江的汇合处，东西跨经度大约60度，跨5个时区，根据地球自转规律可知，C项错误；

我国大部分地区处于北温带，小部分位于热带，没有寒带，故D错误．

故选：B．

　

3．我国重要的人口地理分界线“黑河﹣腾冲”一线所在的省分别是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲省和乙省
B．乙省和丁省
C．丙省和丁省
D．丁省和甲省

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】解：中国人口地区分布不均．一般来说，以丁黑龙江省的黑河﹣﹣甲云南省的腾冲线为界，东部地区人口多，西部地区人口少；沿海、沿河、沿湖地区人口多，干旱荒漠地区人口少；平原、盆地人口多，山地、高原人口少；经济和交通运输发达的地区人口多，经济落后、交通闭塞的地区人口少；城镇密集、工业发达的地区人口多，偏僻的农业、牧业地区人口少；汉族地区人口多，大部分少数民族地区人口少．根据题意．

故选：D．

　

4．我国幅员辽阔，南北相距约5500千米，跨纬度近50度，这就造成了（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一高山 不同景观
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一季节 不同衣着

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一国家 不同民居
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



同一时刻 不同景象

【考点】我国的地理位置及特点．

【分析】我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带．

【解答】解：我国南北相距约5500千米，跨纬度近50度，在同一季节，北方和南方由于纬度差异大会导致气温差异大，从而使得南方和北方着装不同；同一高山、不同景观，是由于地势影响气候的不同造成的；同一国家、不同民居，是由于降水的多少不同造成的；同一时刻、不同景象，是因为我国东西跨的经度大，造成的时间差异；故B符合题意．

故选：B．

　

5．“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，是目前中国最高的国家级顶层战略．“一带一路”的战略构想和实施充分说明了我国（　　）

A．最大的内陆国
B．领土的最西端延伸至欧洲

C．面积狭小，东西跨度大
D．海陆兼备，地理位置优越

【考点】我国的地理位置及特点．

【分析】从东西半球来看，我国位于东半球；从南北半球来看，我国位于北半球；从海陆位置看，我国位于亚洲东部，太平洋的西岸，是海陆兼备的国家；从纬度位置看，我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带．

【解答】解：“一带一路”中，“一带”是指“丝绸之路经济带”；“一路”是指“21世纪海上丝绸之路”；“一带一路”的战略构想和实施充分说明了我国是个海陆兼备的国家，地理位置优越．依据题意．

故选：D．

　

6．下列省区中，既濒临海洋，又有陆上邻国的是（　　）

A．辽宁、广西
B．辽宁、河北
C．山西、河南
D．福建、浙江

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．北京是我们伟大祖国的首都．

【解答】解：我国陆上有邻国的省级行政单位有新疆维吾尔自治区、西藏自治区、云南、广西壮族自治区、辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古自治区和甘肃；临海的省区有14个，自北向南依次为：辽宁、河北、天津、山东、江苏、上海、浙江、福建、台湾、广东、香港、澳门、海南、广西；故我国各省级行政区中既有邻国又有临海的是辽宁、广西壮族自治区两省区．

故选：A．

　

7．某同学骑行至呼和浩特时，看到体现当地风俗习惯的活动是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



维吾尔族的手鼓舞
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



蒙古族的摔跤

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



傣族的孔雀舞
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



朝鲜族的跳板

【考点】独特的民族风情．

【分析】我国民族众多，各民族都有自身的风俗习惯，各具特色的民族风情给人们以美的感受，我们要尊重各民族的风俗习惯，巩固和发展民族团结．

【解答】解：我国民族众多，风土人情多姿多彩，各民族和睦相处，创造并保留了各自别具特色的民族文化；呼和浩特是内蒙古自治区的首府，那达慕大会是蒙古族的盛大节日，摔跤、射箭、赛马是传统项目．

故选：B．

　

8．关于我国现行的行政区划的叙述，错误的是（　　）

A．基本上划分为省（自治区、直辖市）、县（自治县、市）和乡（镇）三级

B．包括23个省、5个自治区、3个直辖市

C．自治区、自治州、自治县都是少数民族自治的地方

D．我国于1997年和1999年分别在香港和澳门设立特别行政区

【考点】我国三级行政区划的设置．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）；我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区；自治区、自治州、自治县都是少数民族自治的地方；

【解答】解：我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．故B错误；

故选：B

　

9．2015年10月，中国共产党十八届五中全会决定：完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策．国家实施这一政策是为了积极应对（　　）

A．我国人口老龄化的问题

B．我国人口性别比例失调的问题

C．我国人口过少的问题

D．我国人口增长过快的问题

【考点】人口政策．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】解：2015年10月，中国共产党十八届五中全会决定：完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策．我国坚持计划生育的基本国策，以应对预计2025年后出现的人口老龄化、劳动力渐不足及社会负担加重等问题，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．

故选：A．

　

10．我国山区包括山地、丘陵和崎岖的高原，下面有关山区的叙述正确的是（　　）

A．我国山区面积广大，在维护生态环境条件下可以大力发展旅游、采矿和农业多种经营

B．我国山区地面崎岖，交通不便，不利于发展多种经营

C．我国山区森林和矿产资源丰富，所以只能发展木材加工业和采矿业

D．山地坡度较大，耕种会有利于保持水土而不流失，改善山区的环境

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】我国各地自然环境存在很大差异，每个地区都有农业发展上的优势和不足．利用当地自然条件的优势，把要发展的农业部门或农作物，布局在适宜它本身发展、生长最有利的地区，是因地制宜的重要内容之一．

【解答】解：总的来说，山区在发展旅游、采矿和农业的多种经营等发面优势较大．不利于大面积的发展种植业．根据题意．

故选：A．

　

11．读图，下列叙述正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．邻国C是俄罗斯，D是巴基斯坦

B．B省的简称是晋，A省的行政中心是长沙

C．E是东海，F是南海

D．隔海相望的国家G是菲律宾，H是印度尼西亚

【考点】中国的陆上邻国和隔海相望的国家；我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我们伟大的祖国﹣﹣中华人民共和国，位于亚洲东部、太平洋西岸，是一个海陆兼备的国家．中国有着悠久的历史和灿烂的文化，是世界著名的文明古国．在向现代化进军的征途中，中国取得了辉煌的建设成就，日益强盛的中国巍然屹立在世界的东方．

【解答】解：A、图中邻国C是俄罗斯，D是印度．故A不符合题意；

B、B山西省的简称是晋，A湖南省的行政中心是长沙．故B符合题意；

C、图中E是黄海，F是南海．故C不符合题意；

D、隔海相望的国家G是菲律宾，H是马来西亚．故D不符合题意．

故选：B．

　

12．根据我国少数民族的分布，下列说法最可信的是（　　）

A．黎族同胞说：“我们栽种的苹果个大香甜”

B．朝鲜族同胞说：“我们种植的甘蔗又获大丰收”

C．藏族同胞说：“我们用青稞酒招待远方的来客”

D．壮族同胞说：“我们泼水节是我们的传统节日

【考点】民族的分布特点；独特的民族风情．

【分析】掌握我国主要少数民族的分布，即可得出答案．

【解答】解：黎族主要分布在海南省，所以A错误；

朝鲜族主要分布在东北地区，所以B错误；

藏族主要分布在西藏自治区，主要的农作物是青稞，所以C正确；

泼水节是傣族的盛大节日，所以D错误．

故选：C

　

13．图中甲、乙、丙、丁所在的省区与其简称及行政中心的连线，正确的是（　　）   

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲﹣﹣鄂﹣﹣长沙
B．乙﹣﹣湘﹣﹣武汉
C．丙﹣﹣赣﹣﹣南昌
D．丁﹣﹣桂﹣﹣广州

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区，不同省区的简称和行政中心不同．

【解答】解：读图可得，甲是湖北省，简称是鄂，行政中心是武汉，乙是湖南省，简称是湘，行政中心是长沙，丙是江西省，简称是赣，行政中心是南昌，丁是广东省，简称是粤，行政中心是广州．

故选：C．

　

14．从图中可以看出我国地形的突出特征是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．地势西高东低，呈阶梯状分布

B．高原、山地主要分布在西部地区

C．平原、丘陵主要分布在东部地区

D．地形复杂多样，山区面积广大

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】我国地形的特点是地形复杂多样，山区面积广大．

【解答】解：读图可得，图中所示我国地形的特征是地形复杂多样，山区面积广大，图中所示了我国各类地形的面积比例．

故选：D．

　

15．在春节期间，海口街道上出现大量车牌不同开头的车辆，你能分辨这些车牌号所对应的省区和行政中心正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲﹣海南省﹣三亚
B．乙﹣山西省﹣济南

C．丙﹣广西壮族自治区﹣桂林
D．丁﹣福建省﹣福州

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区，不同省区的简称和行政中心不同．

【解答】解：甲是海南省，其行政中心是海口，故A错误；

乙是山东省，行政中心是济南，故B错误；

丙是广西壮族自治区，行政中心是南宁，故C错误；

丁是福建省，行政中心是福州，故D正确．

故选：D．

　

“五十六个星座，五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家…”这首歌曲唱出了各族人民的心声．据此回答16～18题．

16．我各民族的分布特点是（　　）

A．集中分布
B．少数聚居区没有汉族分布

C．大散居，小聚居，交错杂居
D．分散分布

【考点】民族的分布特点．

【分析】我国共有56个民族，民族分布特点为大杂居、小聚居，相互交错居住，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，我国人口最多的民族是汉族，人口最多的少数民族是壮族．汉族分布最广，主要集中在东部和中部，少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区．

【解答】解：我国民族分布特点为大杂居、小聚居，相互交错居住，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住．

故选：C．

　

17．我国少数民族主要分布在（　　）

A．东北、西北、西南
B．西北、华北、西南

C．东北、西北、东南
D．东北、华北、西北

【考点】民族的分布特点．

【分析】我国共有56个民族，民族分布特点为大杂居、小聚居，相互交错居住，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，我国人口最多的民族是汉族，人口最多的少数民族是壮族．汉族分布最广，主要集中在东部和中部，少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区．

【解答】解：汉族分布最广，主要集中在东部和中部，少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区．

故选：A．

　

18．从图看下列少数民族及其分布的组合中，正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．壮族﹣﹣①
B．傣族﹣﹣②
C．回族﹣﹣③
D．高山族﹣﹣④

【考点】民族的分布特点．

【分析】读图可得，①所示省区是云南省，②所示省区是广西壮族自治区，③所示省区是广东省，④所示省区是台湾省．

【解答】解：壮族主要分布在广西壮族自治区，傣族主要分布在云南省，回族主要分布在宁夏回族自治区，高山族主要分布在台湾省，选项D对应正确，不符合题意．

故选：D．

　

读图，回答19﹣20题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



19．从上海出发沿甲、乙、丙、丁哪条路线考察，可以印证图中的“地形剖面示意”（　　）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

【考点】地势西高东低、呈阶梯状分布．

【分析】地势是指地表高低起伏的总趋势，中国地势西高东低，呈三级阶梯状分布．

【解答】解：读图可得，丙路线自西向东经过了青藏高原、四川盆地、长江中下游平原，该路线经过了我国的三级阶梯，符合地形剖面图中显示的我国地形的特点．

故选：C．

　

20．沿乙路线考察不可能到达（　　）

A．东北平原
B．华北平原

C．准噶尔盆地
D．长江中下游平原

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】读图可得，乙路线经过的地形区是长江中下游平原、华北平原、黄土高原、准噶尔盆地，东北平原位于东北地区，该路线不经过．

【解答】解：比较题干中的四个选项可得，乙路线不经过东北平原．

故选：A．

　

21．读图，有关我国西高东低阶梯地势的有利影响，下列叙述错误的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．有利于东部海上季风带来的湿润气流顺地势深入内陆，带来充沛的降水

B．西高东低的阶梯地势有利于发展海洋事业

C．当河流从地势高一级阶梯跌落到低一级阶梯时，会产生巨大的水能资源

D．使许多大江大河滚滚东流，有利于沟通东西的水路交通

【考点】地势对气候、河流、交通、经济、水能的影响．

【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯状分布，该地势对我国气候所产生的影响是有利于海洋上的暖湿气流深入我国内陆，形成丰沛的降水；对河流的影响是使大部分河流滚滚东流，沟通了东西交通，阶梯与阶梯交界处，河流落差大，蕴藏有丰富的水能．

【解答】解：我国地势西高东低，呈三级阶梯状分布，该地势对我国气候所产生的影响是有利于海洋上的暖湿气流深入我国内陆，形成丰沛的降水；对河流的影响是使大部分河流滚滚东流，沟通了东西交通，阶梯与阶梯交界处，河流落差大，蕴藏有丰富的水能，我国发展海洋事业是因为我国东临海洋，与我国的地势无关，故选项B符合题意．

故选：B．

　

22．读图“我国四条重要的山脉位置示意图”，既是省区分界线，又是我国地势三级阶梯分界线的山脉是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①
B．②③
C．②③④
D．①②③④

【考点】三级地势阶梯的概况与各级阶梯的主要地形区．

【分析】我国地势第一阶梯和第二阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二阶梯和第三阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．

【解答】解：第一阶梯和第二阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二阶梯和第三阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．大兴安岭不是省区分界线，太行山是河北省与山西省的分界线，巫山是湖北省与重庆市的分界线，武夷山是江西省与福建省的分界线，故B正确．

故选：B．

　

23．关于图中山脉（图中粗实线表示山脉）的叙述，正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲图中的山脉是大兴安岭

B．乙图中的山脉位于我国地势第二阶梯上

C．丙图中的山脉既是省区分界线，也是高原和盆地的分界线

D．丁图中的山脉被长江深切成峡谷，成为著名的旅游胜地

【考点】我国主要山脉的走向和分布．

【分析】我国是一个多山的国家，山脉纵横交错，构成地形的骨架，高原、平原、盆地、丘陵镶嵌其中．

【解答】解：A．从甲图中看出，该山脉为长白山．故不符合题意．

B．从乙图中看出，该山脉为武夷山，在我国地势第三阶梯上．故不符合题意．

C．从丙图中看出，该山脉是太行山，该山脉既是省区分界线，也是高原和平原的分界线．故不符合题意．

D．从丁图中看出，该山脉为巫山，该山脉被长江深切成峡谷，成为著名的旅游胜地．故符合题意．

故选：D．

　

24．打工妹小兰这样描述自己的家乡：“我的家乡在石灰岩地区，那里山美，溶洞多；水秀，江清水碧，四季如春．”小兰的家乡可能属于下列哪个地形区（　　）

A．青藏高原
B．云贵高原
C．黄土高原
D．内蒙古高原

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】根据我国四大高原的特征解答．

【解答】解：我国的四大高原是青藏高原、云贵高原、黄土高原和内蒙古高原．其中石灰岩分布广泛，喀斯特地形显著，并且溶洞较多的高原是云贵高原；云贵高原属于亚热带季风气候区，四季如春．

故选：B．

　

25．小明的学校举行地理知识竞答比赛，你认为正确的是（　　）

A．杜甫的诗句“会当凌绝顶，一览众山小”形容的是峨眉山

B．世界最高峰位于中国和印度交界处

C．有世界屋脊之称的高原是内蒙古高原

D．四川盆地有“紫色盆地”之称，盆地西部的成都平原，有“天府之国”的美称

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】我国地形的主要特征是：地形复杂多样，山区面积广大．在中国辽阔的大地上，有雄伟的高原、起伏的山岭、广阔的平原、低缓的丘陵，还有四周群山环抱、中间低平的大小盆地．陆地上的5种基本地形类型，中国均有分布，这为中国工农业的发展提供了多种多样的条件．

【解答】解：杜甫的诗句“会当凌绝顶，一览众山小”形容的是泰山，故A错误；

世界最高峰﹣﹣珠穆朗玛峰位于中国和尼泊尔交界处，故B错误；

有世界屋脊之称的高原是青藏高原，故C错误；

四川盆地有“紫色盆地”之称，盆地西部的成都平原，有“天府之国”的美称，故D正确．

故选：D．

　

26．山脉是地形区之间的分界线，下列数字所在的地形区正确的（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①塔里木盆地
B．②四川盆地
C．③黄土高原
D．④云贵高原

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯分布，我国地形多种多样，山区面积广大．

【解答】解：读图可知，①是内蒙古高原、②是东南丘陵、③是黄土高原、④是四川盆地．根据题意．

故选：C．

　

27．位于地势第三阶梯，海拔在50米以下，临黄海和东海的地形区是（　　）

A．东北平原
B．华北平原

C．江南丘陵
D．长江中下游平原

【考点】中国的地形的特征和分布．

【分析】长江中下游平原沿长江中下游呈带状分布，有长江及其支流冲积而成，海拔大多在50米以下，临东海和黄海，是我国的著名的“鱼米之乡”．

【解答】解：A、东北平原海拔在200米以下，不临海，不符合题意；

B、华北平原临黄海和渤海，不符合题意；

C、江南丘陵临东海，不临黄海，不符合题意；

D、长江中下游平原位于地势第三阶梯，海拔在50米以下，临黄海和东海，符合题意．

故选：D．

　

如图为“我国地势三级阶梯示意图”，图2为“我国部分地形分布示意图”，读图完成28﹣30题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



28．下列山脉中，不属于我国地势第一与第二级阶梯分界线的是（　　）

A．太行山脉
B．昆仑山脉
C．祁连山脉
D．横断山脉

【考点】地势三大阶梯的分界线．

【分析】我国第一级与第二级阶梯的界线：昆仑山脉，祁连山脉和横断山脉．

【解答】解：我国第一级与第二级阶梯的界线是昆仑山脉、祁连山脉和横断山脉．太行山脉是我国第二级与第三级阶梯的界线．根据题意．

故选：A．

　

29．我国地势第三级阶梯上最主要的地形是（　　）

A．高原
B．山地
C．盆地
D．平原

【考点】三级地势阶梯的概况与各级阶梯的主要地形区．

【分析】我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．位于第一阶梯上的地形区主要有青藏高原和柴达木盆地，位于第二阶梯上的地形区主要有黄土高原、内蒙古高原、云贵高原、塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地，位于第三阶梯上地形区主要有东北平原、华北平原、长江中下游平原、山东丘陵、辽东丘陵、东南丘陵．我国地势第一阶梯的地形以高原为主，第二阶梯地形以高原和盆地为主，第三阶梯地形以平原和丘陵为主．

【解答】解：我国地势第一阶梯的地形以高原为主，第二阶梯地形以高原和盆地为主，第三阶梯地形以平原和丘陵为主．

故选：D．

　

30．我国地势总的特征是（　　）

A．西高东低，呈阶梯状分布
B．东高西低，呈阶梯状分布

C．北高南低，呈阶梯状分布
D．南高北低，呈阶梯状分布

【考点】地势西高东低、呈阶梯状分布．

【分析】纵横分布的山脉，构成了中国地形的骨架，高原、平原、盆地、丘陵镶嵌其中．中国东部多平原、丘陵，西部多高原、山地和盆地．复杂多样的地形为我们提供了丰富多彩的自然景观，又使祖国各地的生产活动和生活方式各有不同．

【解答】解：如图，中国地势西高东低，大致呈三级阶梯状分布，并且向海洋倾斜．    

故选：A．

　

二、综合题（每空一分，共40分）

31．读图，回答下列问题．

（1）写出图中数字代表的地理事物名称．

省级行政区域单位：②　川或蜀　（简称）．

邻国：⑤　俄罗斯　⑥　印度　⑦　韩国　．

（2）根据下列描述完成填空．

A．我国东部濒临四个海洋，其中　渤海　是我国内海．

B．少数民族数量最多、其省级行政中心有“春城”之称的省级行政区域单位是　云南省　．（写名称）

（3）北回归线自东向西依次穿过的省是　台　、　粤　、　桂　、　云或滇　．（填简称）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心；中国的陆上邻国和隔海相望的国家；我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．我国是世界上重要的海洋大国，大陆海岸线长达1.8万多千米，从北到南，濒临的海洋依次是渤海、黄海、东海和南海．

【解答】解：读图分析可知：

（1）图中数字代表的地理事物名称，省级行政区域单位：②川或蜀．邻国：⑤俄罗斯，⑥印度，⑦韩国．

（2）我国东部濒临四个海洋，其中渤海是我国内海；少数民族数量最多、其省级行政中心有“春城”之称的省级行政区域单位是云南省．

（3）北回归线自东向西依次穿过的省是台、粤、桂、云或滇．

故答案为：（1）川或蜀；俄罗斯；印度；韩国；（2）渤海；云南省；（3）台；粤；桂；云或滇．

　

32．读“中国地形分布略图”，回答下列问题．

（1）图中A山脉以南的盆地分布有我国面积最大的　塔克拉玛干　沙漠．

（2）图中D是　太行山　山脉，此山脉东侧省区是　河北　省，西侧是　黄土　 高原，该高原主要的生态问题是　水土流失　严重，地表形成“　千沟万壑　”特点．

（3）图中E山脉位于　湖南　省境内．

（4）G是世界最高峰﹣﹣　珠穆朗玛　峰；H是　武夷　山脉，此山脉是　福建　省和江西省的分界线．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】我国主要山脉的走向和分布；黄土高原水土流失的治理；从草原到荒漠的景观变化及其原因．

【分析】我国是一个多山的国家，山脉纵横交错，构成地形的骨架，高原、平原、盆地、丘陵镶嵌其中．

【解答】解：（1）从图中看出，A是天山，该山脉以南是塔里木盆地，盆地中分布有我国面积最大的塔克拉玛干沙漠；

（2）从图中看出，D是太行山脉，此山脉东侧是华北平原的河北省，西侧是黄土高原的山西省，黄土高原主要的生态问题是水土流失严重，地表形成“千沟万壑”特点；

（3）从图中看出，E是雪峰山，位于湖南省境内；

（4）从图中看出，G是世界最高峰珠穆朗玛峰，H是武夷山，此山脉是福建省和江西省的分界线．

故答案为：（1）塔克拉玛干；（2）太行山；河北；黄土；水土流失；千沟万壑；（3）湖南；（4）珠穆朗玛；武夷；福建．

　

34．读“我国1月平均气温”图，回答问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）冬季，漠河的气温在　﹣28℃　以下，海口的气温在　16℃　以上，由此可见我国冬季气温的分布特点是　南北温差大　．

（2）从a→b，气温变化的规律是　越来越低　，这说明我国气温深受　纬度因素　的影响．

（3）纬度大致相同的c与d相比，气温较低的是　c　，原因是　c地海拔高　．

（4）哈尔滨、北京、上海、海口四城市中1月份气温在0℃以下的有　哈尔滨　，　北京　，活动积温最高的是　海口　．

（5）在图中适当位置标注我国“三大火炉”的城市名称．

【考点】冬季气温的分布特点．

【分析】气候复杂多样，是我国气候的主要特征之一．我国地域辽阔，地跨众多的温度带和干湿地区，加上我国地形复杂，地势高低悬殊，更增加了我国气候的复杂多样性．我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低．夏季南北普遍高温．

【解答】解：（1）从图上可以看出：冬季，漠河的气温在﹣28℃以下，海口的气温在16℃以上，由此可见我国冬季气温的分布特点是南北温差大；

（2）我国1月平均气温自南向北的变化规律是气温越来越低，说明我国气温深受纬度因素的影响；

（3）地势对气候的影响，主要表现为随着地势的增高，气温降低．一般情况下，每增高100米，气温约下降0.6℃．c青藏高原地区地海拔高，气温低．这就是形成一些高山“一山有四季”、山顶积雪终年不化的主要原因；

（4）哈尔滨、北京位于秦岭﹣﹣﹣淮河以北，1月份气温在0℃以下．海口位于热带，活动积温最高；

（5）长江流域的三座大城市﹣﹣南京、武汉、重庆，号称我国的“三大火炉”．三城市年平均暑热日数48﹣68天，炎热日数17﹣34天，酷热日数也有3﹣14天之多，高温日子常连续出现，因此被称为“三大火炉”． 

故答案为：（1）﹣28℃；16℃；南北温差大；（2）越来越低；纬度因素；（3）c；c地海拔高；（4）哈尔滨；北京；海口；（5）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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